

北京荣获“国家森林城市”称号

本市将实施全域森林城市高质量发展五年计划

本报记者 朱松梅



城市绿心森林公园蓝绿交织,景色如画。(资料图)记者 常鸣/摄

日前,国家林业和草原局召开新闻发布会,正式授予北京市“国家森林城市”称号。未来,本市将实施全域森林城市高质量发展五年行动计划。

24项指标全部达标验收

“创建国家森林城市有效加快了国土绿化进程,推动了山水林田湖草沙系统治理,让森林融入了城市的每一个组成单元。”国家林业和草原局副局长唐芳林介绍。

2016年,本市启动森林城市建设,在全国率先编制实施了相关规划。近日,24项指标全部达到国家标准并顺利通过验收。

近年来,本市接续实施了两轮百万亩造林绿化工程,林海蔓延,绿道连通。2012年以来,累计新增绿化243万亩,森林覆盖率由2012年的38.6%提高到44.8%,城市总规确定的“一屏、三环、五河、九楔”市域绿色空间结构基本形成,城乡环境发生了巨大变化。

稳定健康的森林生态系统,让北京成为生物多样性最丰富的大都市之一。据统计,全市现有维管束植物2088种,陆生野生动物608种,其中鸟类达515种。

全市公园总数达1065个

北京的气候,降雨存在天然短板,创建国家森林城市面临不小的困难。此外,作为一座超大型城市,北京的人口密度高,如何为绿色腾空间也是一道难题。北京市人民政府副秘书长程建华介绍,2012年以来,全市统筹城市更新和“疏整促”专项行动,新增城市绿地7293公顷,建成一批城市休闲公园、口袋公园、小微绿地、村头片林,人均公园绿地面积由15.5平方米提高到16.89平方米。最新数据显示,全市公园总数达1065个,北京成为名副其实的“千园之城”。

今后,本市将完善千余公园的服务设施,并再建各类城镇公园70个、村头片林800处。“在第一道绿化隔离带地区,100多个公园的品质将得到提升,并围绕中心城区打造10个高品质城市公园组团。”市园林绿化局局长、首都绿化委员会办公室主任高大伟说。在城市外围的二道绿隔地区,将建设9个郊野公园群,着力构建蓝绿交织、林田环绕、绿道连通的郊野公园环。同时,推动建设山水相连的环首都森林湿地公园。

绿色产业蓬勃发展,林果、花卉、种苗、蜂蜜等园林绿化产业年产值超过126亿元,重点林业建设项目用工保障本地农民就业7万余人,退耕还林后续政策惠及农户9.5万余户,新型集体林场吸纳2.1万名当地农民家门口绿岗就业。

将建500公里生态彩带

高大伟说,成功创建“国家森林城市”,既是对过往工作的认可,也是加快推进人与自然和谐共生的现代化的新起点。未来,北京将实施全域森林城市高质量发展五年行动计划,以花园城市建设为引领,该计划通过生态网络完善、森林质量提升、生物家园建设、城乡增彩延绿和乡愁景观延续等五方面行动,着力推进“一屏、三带、九廊、多片区”生态空间建设。

燕山和太行山是首都的绿色屏障,将实施生态综合治理工程,增强防风固沙和水源涵养的能力。在浅山游憩带,补植乡土彩叶树种,构建500公里的生态彩带;在潮白河生态绿带,积极推进潮白河国家森林公园规划建设;在南部环京绿带,围绕永定河-拒马河、大兴国际机场临空经济区周边等重点区域开展生态系统治理。此外,本市将以九条楔形绿色廊道为本底,促进现有生态斑块互联互通,送清风进城。在平原地区构建40处万亩以上绿色空间斑块,510处千亩以上绿色空间斑块。

在绿化的基础上,北京还要加强彩化,不但要打造二、三、四环“环城彩廊”,还要建设五、六环“环城彩林”,形成四季景观变换的平原大美林海100处,千亩以上集中连片的山区彩色景观林100处。

“接下来,我们将持续发动、组织和依靠全体市民,绘就大国首都的壮美画卷。”程建华说。

【专家访谈】

国家林业和草原局城市森林研究中心常务副主任、研究员王成:

近年来,北京以难以想象的力度推进增绿,获得了国际上的高度评价。

十多年前,北京的生态资源总量存在短板,格局也不够科学合理。山区森林多,掩盖了城里绿化的不足。

通过大尺度造林,北京平原区的森林覆盖率从15%提升到了30%左右,追赶上了大多数国际大都市。而且通过建设生态廊道,有限的生态空间互联互通,整体性和功能性提升,所以野生动物也多了。

但我们应该看到,北京的森林处于培育初期,生态功能还不够强,比如生物多样性保护的功能、净化空气的功能等。应当持续优化森林结构,提升服务功能,锚定这个方向,久久为功做下去。此外,森林的色彩还可以更美、更丰富。

人民银行、金融监管总局: 拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道

【本报北京1月6日电】近日,中国人民银行、国家金融监督管理总局发布关于金融支持住房租赁市场发展的意见,其中特别提到要拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道,加强和完善住房租赁金融管理。

意见要求,增强金融机构住房租赁贷款投放能力,拓宽住房租赁企业债券融资渠道,支持发行住房租赁担保债券,稳步发展房地产投资信托基金,引导各类社会资金有序投资住房租赁领域。

意见还提到了重点支持自持物业的专业化、规模化住房租赁企业发展。金融支持住房租赁市场发展应坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,重点支持以独立法人运营、业务边界清晰、具备房地产专业投资和管理能力的自持物业型住房租赁企业,促进其规模化、集约化经营,提升长期租赁住房的供给能力和运营水平。

此外,金融支持住房租赁市场发展应以市场配置为主,按市场化原则自主决策,为租赁住房的投资、开发、建设、运营提供多元化、多层次、全周期的金融产品和金融服务体系,市场功能完备、结构均

人民银行、金融监管总局:

拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道

衡、竞争有序。加强住房租赁信贷产品和服务模式创新方面,意见建议要加大住房租赁开发建设信贷支持力度,满足团体批量购买租赁住房的合理融资需求,支持发放住房租赁经营性贷款,完善住房租赁相关企业综合金融服务。

2023年2月,两部门发布《关于金融支持住房租赁市场发展的意见(征求意见稿)》,建立了健全住房租赁金融支持体系,提出了不少金融创新手段,例如征求意见稿首次提出允许机构类住房租赁企业发放最长30年的租赁住房团体购房贷款,并在业内首次提及了“支持发行住房租赁担保债券”,这些表述在最终发布的意见中得以体现。

近年来,中央和地方围绕住房租赁市场的发展出台一系列支持性政策,业内人士普遍认为,本次意见的发布有利于加强和改善针对住房租赁市场的金融支持与服务,促进住房租赁市场快速发展。招联首席研究员董希淼表示,金融机构要以此为契机优化房地产金融业务结构,调整资源配置方向和重点,加快创新产品和服务,加大对住房租赁市场的支持和服务。

本市优化高等学历继续教育专业设置 鼓励围绕“一老一小”开设专业

【本报北京1月6日电】高等学历继续教育教学改革创新继续推进,高校将根据国家和首都发展战略、经济社会发展需求,科学优化设置招生专业,培养创新型、应用型、技术技能型人才。近日,市教委启动2024年度高等学历继续教育专业和校外教学点设置与管理工作。

各高校将主动对接相关行业重点领域,结合高等教育综合改革,现代职业教育体系建设改革,积极参与市域产教联合体和行业产教融合共同体建设,按照“聚焦特色、控制规模、保证质量”的原则设置专业,打造具有示范引领作用的继续教育专业。职业院校将结合自身优质特色专业(群)建设,围绕先进制造业重点产业链、现代农业和乡村振兴重点领域,“一老一

小”、体育等现代服务业领域

设置专业。市教委明确,普通本科高校、高等职业院校须在本校已经教育部备案的全日制本、专科专业范围内,设置高等学历继续教育专业、专科专业。开放大学、独立设置成人高校原则上不新增设国控专业。

1月31日前,各高校要在全国高等继续教育信息管理信息系统完成2024年拟招生专业数据填报工作。开放大学、独立设置成人高校拟增设的专业,须按程序在系统公示一个月,同时在学校官方网站同步公示。

各高校还将定期对已开设的高等学历继续教育专业和校外教学点进行专项检查评估,及时调整、撤销评估不合格的专业和校外教学点。

本市第五次全国经济普查启动登记

持续4个月 摸清二三产业“家底”

本报记者 陈雪杉

1月1日起,本市第五次全国经济普查进入正式登记阶段。3万余名普查员和普查指导员身着统一的标识服、佩戴统一制式的证件,深入楼宇园区、走进企业商户。他们将利用约4个月的时间,对全市从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户逐一进行登记,采集真实准确全面的普查数据。

走访 普查员登记摸清企业信息

“您好,我们是东城区第五次全国经济普查的普查员,这是我的普查员证。现在‘五经普’已经进入正式登记阶段,今天来您这儿做一个填报工作。”近日,记者跟随普查员来到东四VIBES咖啡及东四78号精品公寓,了解“五经普”的登记过程。

普查员朱英昊是一名“95后”,虽然是第一次担任普查员,但做起事来有条不紊。“我们今天主要了解企业的基本情况,包括核对营业执照上的相关信息、查看营业状态等,后续还要跟企业的财务人员沟通,填报一些专业数据。”朱英昊说。

东城区经普办相关负责人介绍,通过这次普查,要摸清辖区内各类市场主体的基本信息和经营数据,摸清总部经济、数字经济等各类新经济发展情况,摸清产业结构和重点特色组团的发展情况,摸清各类商务楼宇和产业园区的发展情况,为东城区制定中长期的发展规划、实现区域高质量发展,提供真实、详实的数据。

盘点 普查对象覆盖二三产业

第五次全国经济普查是党的二十大后首次进行的国民经济“全面体检”和“集中盘点”,普查对象是在我国境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

从行业看,“五经普”不仅覆盖采矿业、制造业、电力热力燃气及水生产和供应业等各类工业和建筑业,也涉及与生活紧密相关的批发和零售、住宿和餐饮等各类服务业,共有19个门类。

对北京而言,“五经普”将为进一步摸清“家底”,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持“五子”联动服务和融入新发展格局,推动首都高质量发展,提供有力支撑。

据了解,2023年市经普办已组建起覆盖市、区、街乡的374个普查机构,超3万名普查员和普查指导员自8月起开展了“地毯式”的单位清查,为普查正式登记奠定基础。今年,他们将在约4个月的时间内,按照普查方案,完成正式登记。

创新 “无纸化”普查提质增效

与以往几次经济普查相比,“五经普”首次开展投入产出调查,这意味着普查范围更广、内容更庞杂。“我们有三类数据采集的方式,一种是普查员入户采集,一种是普查对象在网上自主填报,另一种是针对金融、铁路、航空等系统,在系统内组织普查。”相关负责人介绍。

据了解,网上填报和普查员手持电子终端现场采集数据相结合的方式,有效提高了数据采集的便利性和普查的效率。

“以前普查我们需要拿纸质表,上门让企业填写,不仅麻烦,而且容易出错。等往电脑录入的时候发现问题了,就得再去找企业,来回好多次。现在方便了,打开普查系统就能直接填,企业还可以自己在微信小程序上填报。”已经第三次参加经济普查工作的丰台区普查员李振兰说,这次的普查培训还有了数字化平台,可以随时翻阅资料、在线学习及考试。

相关负责人表示,普查机构将严格按照《中华人民共和国统计法》和《全国经济普查条例》的规定,认真执行普查方案,依法依规进行普查登记,严格履行保密义务。“请广大普查对象放心配合普查工作,如实、按时、准确填报,确保普查数据真实准确。”

本市调整灵活就业社会保险补贴发放方式

先缴后补 可自主选择险种、缴费标准

【本报北京1月6日电】按照国家要求,从今年1月起,本市调整灵活就业社会保险补贴发放方式。

调整主要有两个变化。一个变化是本市灵活就业社会保险补贴实行“先缴后补”,就业困难人员灵活就业后,先缴纳社会保险费,再根据实际缴费情况享受社会保险补贴。另一个变化是领取社会保险补贴的就业困难人员可以根据自身经济条件和参保需求,自主选择参保

种和缴费标准。这一调整提升了领取补贴的就业困难人员缴费的灵活度和便捷性,就业困难人员参保可以在基本养老保险、基本医疗保险和失业保险三个险种中,选择全部缴纳或部分缴纳,并自主选择缴费标准,人社部门再根据个人实际缴费险种确定补贴金额。社会保险补贴实行缴几险补几险;不缴不补,也就无法享受相应的社会保险待遇及补贴。

补贴发放方式调整后,领取补贴的就业困难人员实际支出和享受的补贴都没有变化。北京市人力资源和社会保障局温馨提示领取补贴的就业困难人员注意三件事:一是每月8日前在个人银行账户存足应缴纳的全部社会保险费资金,以便银行扣款。如果8日扣款不成功,10日-25日可以自行申报缴纳社会保险费。要及时缴费,避免影响本人享受社会保险待遇及补贴。

二是为保证及时收到补贴,请本人注意在1月25日前务必通过官方渠道确认银行账户信息。首笔补贴春节前发放,人社部门将逐步缩短发放周期,努力做到当月缴费、当月补贴。三是近期人社部门将对领取补贴的就业困难人员“一对一”联系提醒,请务必通过官方渠道及时办理业务。如有疑问,可到附近的街道(乡镇)便民服务中心咨询。

英国爱乐乐团登台北京艺术中心

【本报北京1月6日电】昨天下午,备受业界瞩目和乐迷期盼的英国爱乐乐团与华人指挥家翹楚水蓝、法国钢琴大师让-艾弗兰·巴维在观众热烈的掌声中登台北京艺术中心音乐厅,作为北京艺术中心正式运营启幕后迎来的首支国际交响乐团,英国爱乐乐团为观众们带来贝多芬的《第五钢琴协奏曲“皇帝”》、德沃夏克《“自新大陆”交响曲》等经典力作。从古典到浪漫的多风格诠释,从国家大剧院到北京艺术中心,纯正优雅的英伦旋风正在北京上空中弥漫开来。

2012年和2015年,英国爱乐乐团曾登台国家大剧院,这支世界领先的交响乐团,于1945年成立于伦敦,由来自16个不同国家的音乐家组成,首任指挥为卡拉扬。他们是伦敦南岸中心皇家节日音乐厅的常驻乐团,并活跃欧洲、亚洲和美洲等各主要舞台。

音乐会上半场在英国作曲家埃尔加的《E小调弦乐小夜曲》温厚纯粹的中提琴齐奏中开始。埃尔加被称为19世纪英国音乐的复兴者,亦是两百年来英国历史上第一位享有国际声誉的作曲家。他的

音乐受到瓦格纳、勃拉姆斯、李斯特、威尔第等人的影响,这种情况在英国作曲家家中极为罕见的。乐团此番特意选择由埃尔加的作品开场,意义非凡。在指挥家水蓝的带领下,小提琴奏出主题旋律,乐团和谐统一的音色扑面而来,各声部有条不紊、层次分明,乐声中缓缓流淌出作曲家朴实无华的真挚,以及英国音乐的沉稳庄重。

下半场,乐团带来了德沃夏克的《“自新大陆”交响曲》,在指挥家水蓝的麾下,乐曲在低沉吟唱中开始,如同薄雾笼罩着的深夜的港湾。第三章转为明快而活泼的旋律,充满了浓郁的捷克民间舞蹈音乐风格。最后,在圆号和小号共同奏出的威武而雄壮的旋律中形成辉煌的结尾。